

**ВИДЫ СВЯЗИ СЛОВ В СЛОВОСОЧЕТАНИИ: СОГЛАСОВАНИЕ,
УПРАВЛЕНИЕ, ПРИМЫКАНИЕ**

Махмудова Иzzатой Зарипбаевна,

Суярова Сайёра Турсуновна

Ўзбекистон Республикаси ИИВ 1 сонли

Тошкент академик лицейи

Синтаксис как раздел языкоznания изучает способы построения словосочетаний и предложений, а также закономерности связи слов в речи. В русском языке словосочетание представляет собой синтаксическую единицу, образованную на основе подчинительной связи, при которой одно слово выступает главным, а другое — зависимым, уточняя, дополняя или конкретизируя его значение. Именно характер связи между главным и зависимым компонентами определяет грамматическое оформление словосочетания, особенности его употребления и роль в организации высказывания.

Виды подчинительной связи слов в русском языке традиционно подразделяются на согласование, управление и примыкание, при этом каждая из указанных разновидностей обладает собственной грамматической природой, формальными признаками и функциональными возможностями. Понимание этих видов связи имеет важное значение не только для теоретического осмысления синтаксических закономерностей, но и для практики грамотного письма и речи, поскольку правильный выбор формы зависимого слова обеспечивает точность выражения мысли, соблюдение норм литературного языка и логическую стройность текста.

Цель данной статьи заключается в том, чтобы раскрыть сущность согласования, управления и примыкания, определить их основные признаки, показать различия между ними, а также проанализировать их роль в формировании синтаксической структуры русской речи.

Подчинительная связь в словосочетании предполагает неравноправие компонентов, поскольку главное слово задаёт грамматическую и смысловую основу, а зависимое слово служит средством уточнения, конкретизации или распространения значения главного. Такая связь проявляется в определённых грамматических показателях, которые выражаются либо формами словоизменения, либо особенностями употребления неизменяемых слов, либо смысловой зависимостью при отсутствии формального выражения.

Следует отметить, что словосочетания не следует смешивать с грамматической основой предложения, поскольку сочетание подлежащего и сказуемого образует не словосочетание, а предикативную основу, которая относится к уровню предложения. Кроме того, в русском языке возможны и непредикативные сочетания, построенные на сочинительной связи, однако предметом данного

исследования выступают именно подчинительные связи, характерные для большинства словосочетаний.

Согласование представляет собой такой вид связи, при котором зависимое слово уподобляется главному в определённых грамматических категориях, то есть принимает те же формы рода, числа и падежа, что и главное слово. Наиболее часто согласование наблюдается в словосочетаниях, где главным компонентом является существительное, а зависимым — прилагательное, причастие, местоимение-прилагательное или порядковое числительное.

Классическими примерами согласования выступают сочетания типа: *новый учебник, интересная книга, прочитанное письмо, эта работа, первый экзамен*, поскольку зависимое слово полностью подстраивается под грамматические характеристики главного слова. Например, в словосочетании *интересная книга* зависимое слово *интересная* стоит в женском роде, единственном числе и именительном падеже, поскольку главное слово *книга* обладает именно такими грамматическими признаками.

Согласование может быть как полным, когда совпадение происходит по всем указанным категориям, так и неполным, когда совпадение ограничивается некоторыми грамматическими показателями. Неполное согласование чаще всего встречается в конструкциях с приложением или с количественно-именным сочетанием, где зависимое слово ориентируется на смысловую сторону или на частичное совпадение форм. Например, в сочетании *врач Иванова* форма слова *Иванова* определяется не родом слова *врач*, а реальным полом лица, то есть смысловым признаком, что является показателем особого типа согласования.

Функциональная значимость согласования проявляется в том, что оно обеспечивает синтаксическую связность текста, делает высказывание грамматически правильным и легко воспринимаемым, а также способствует точности характеристики предмета, лица или явления, поскольку зависимый компонент чаще всего выполняет определительную функцию.

Управление — это такой вид связи, при котором главное слово требует от зависимого употребления определённой падежной формы, иногда с предлогом, при этом зависимое слово не уподобляется главному по роду и числу, а подчиняется его валентности, то есть способности “управлять” определёнными грамматическими формами. Управление чаще всего реализуется в сочетаниях, где главным словом является глагол, существительное, прилагательное или наречие, а зависимым — существительное или местоимение в косвенном падеже.

Примерами управления являются сочетания: *читать книгу, помогать другу, ждать ответа, гордиться сыном, восхищаться природой, верить в успех*, где форма зависимого слова определяется лексико-грамматическими особенностями главного компонента. Так, глагол *помогать* требует дательного падежа, поэтому правильно говорить *помогать кому?* другу, тогда как глагол *ждать* требует родительного падежа, что подтверждается формой *ждать чего?* ответа.

Date: 17th January-2026



В русском языке различают предложное и беспредложное управление. Предложное управление проявляется в сочетаниях, где зависимое слово употребляется с предлогом: *думать о будущем, вспоминать о детстве, верить в победу*, тогда как беспредложное управление реализуется без предлога: *строить дом, уважать учителя, достичь цели*. В обоих случаях грамматическая форма зависимого компонента является строго обусловленной, что позволяет рассматривать управление как устойчивый и нормативно закреплённый тип синтаксической связи.

Особое внимание следует уделить тому, что управление тесно связано с понятием лексической сочетаемости, поскольку не каждое слово может управлять любым падежом. Например, глагол *влиять* требует предложного падежа с предлогом *на*: *влиять на ситуацию*, тогда как глагол *зависеть* требует родительного падежа с предлогом *от*: *зависеть от обстоятельств*. Таким образом, управление является не только грамматическим, но и лексико-семантическим явлением, что делает его важным объектом изучения в синтаксисе и культуре речи.

Примыкание — это вид подчинительной связи, при котором зависимое слово является неизменяемым, поэтому не может выражать грамматическую зависимость через формы рода, числа или падежа, а присоединяется к главному слову по смыслу и интонационно. В таких конструкциях зависимый компонент чаще всего выражается наречием, деепричастием, инфинитивом, сравнительной степенью прилагательного или устойчивыми неизменяемыми словами.

Примерами примыкания являются словосочетания: *говорить громко, читать вслух, идти быстро, желание учиться, начать работать, стремление победить*, где зависимое слово не изменяется и не принимает грамматических форм, но при этом логически дополняет главное слово, уточняя способ действия, его интенсивность, цель или дополнительную характеристику.

Наиболее распространённым вариантом примыкания является связь глагола с наречием, поскольку наречие по своей природе является неизменяемой частью речи и выполняет обстоятельственную функцию. В сочетании *говорить уверенно* зависимое слово *уверенно* выражает характеристику действия, не изменяясь и не согласуясь с главным словом, однако именно оно придаёт высказыванию дополнительную смысловую окраску.

Примыкание также характерно для сочетаний с инфинитивом, когда зависимое слово обозначает цель, намерение или необходимость: *решить поехать, стараться понять, уметь объяснить*. В подобных конструкциях инфинитив выступает как грамматически неизменяемый компонент, но семантически тесно связан с главным словом, формируя целостный смысл.

Несмотря на то что все три вида связи выполняют общую задачу — обеспечивают синтаксическую организованность словосочетания, между ними существуют принципиальные различия. Согласование опирается на грамматическое уподобление зависимого слова главному, управление предполагает падежную

Date: 17th January-2026



зависимость, обусловленную главным словом, а примыкание основывается на смысловой связи при отсутствии формального словоизменения зависимого компонента.

Практическое различие этих видов связи возможно через анализ грамматических форм зависимого слова. Если зависимый компонент изменяется и повторяет грамматические признаки главного, речь идёт о согласовании. Если зависимое слово стоит в определённом падеже, требуемом главным, то это управление. Если зависимое слово не изменяется и связано с главным только смыслом, то перед нами примыкание.

Следует отметить, что в реальной речи иногда возникают случаи, когда границы между видами связи могут казаться неочевидными, особенно в конструкциях с числительными, приложениями и устойчивыми оборотами. Однако при внимательном анализе грамматической формы зависимого слова и его синтаксической функции можно установить доминирующий тип связи и определить его нормативность.

Знание согласования, управления и примыкания имеет важное значение для повышения языковой грамотности, поскольку многие ошибки в устной и письменной речи связаны именно с нарушением правил подчинительной связи. Например, ошибки согласования проявляются в неправильном выборе рода или падежа прилагательного: *интересный книга* вместо *интересная книга*. Ошибки управления нередко связаны с неверным выбором падежа или предлога: *влиять к результату* вместо нормативного *влиять на результат*. Ошибки примыкания чаще всего связаны с неправильным употреблением инфинитива или наречия в контексте: *стараться на понять* вместо *стараться понять*.

Таким образом, систематическое изучение видов связи в словосочетании способствует развитию синтаксической компетенции, формированию навыков правильного построения текста, а также совершенствованию культуры речи, что является важной задачей современного языкового образования.

Заключение

В заключение следует подчеркнуть, что согласование, управление и примыкание являются основными видами подчинительной связи слов в русском языке, обеспечивающими грамматическую правильность, логическую связность и смысловую полноту словосочетаний. Согласование основывается на уподоблении зависимого слова главному по грамматическим категориям, управление выражается требованием определённой падежной формы зависимого компонента, а примыкание характеризуется присоединением неизменяемого слова на основе смысловой и интонационной зависимости. Комплексное понимание данных видов связи способствует более глубокому осмыслиению синтаксической системы русского языка и позволяет повышать уровень грамотности, развивать коммуникативную компетенцию и совершенствовать речевую культуру.

ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Валгина Н.С. Современный русский язык: Синтаксис. — Москва: Высшая школа, 2003.
2. Розенталь Д.Э. Современный русский язык. Практическая стилистика. — Москва: Айрис-пресс, 2005.
3. Розенталь Д.Э. Справочник по русскому языку: Управление в русском языке. — Москва: Айрис-пресс, 2001.
4. Шведова Н.Ю. (ред.) Русская грамматика. — Москва: Наука, 1980.
5. Лопатин В.В. (ред.) Современный русский литературный язык. — Москва: Наука, 2001.
6. Ҳожиев А. Тилшунослик терминларининг изоҳли луғати. — Тошкент: Ўқитувчи, 1985.
7. Раҳматуллаев Ш. Ҳозирги ўзбек адабий тили. — Тошкент: Ўқитувчи, 1992.
8. Миртоҷиев М. Ҳозирги ўзбек адабий тили (Синтаксис). — Тошкент: Фан, 2001.
9. Маҳмудов Н. Нутқ маданияти асослари. — Тошкент: Ўқитувчи, 1996.
10. Шомақсудов Ш., Расулов И. Ўзбек тили стилистикаси. — Тошкент: Ўқитувчи, 1983.